Урок информатики. 5 класс.

ТЕМА: Система. Её компоненты, состав, структура.

ЦЕЛИ: 

1. Повторить понятия «система», «системный эффект», исчезновение системного эффекта в случае её разрушения, «компонент», «элемент», «подсистема», «надсистема», «чёрный ящик».

2. Ввести новые понятия «состав системы», «структура системы».

3. Изучая основы системного анализа, способствовать выработке умений систематизировать информацию в рамках как одной, так и нескольких дисциплин. 

4. Способствовать развитию творческих способностей учащихся и поддерживать  интерес к предмету.

5. Воспитывать целостное восприятие окружающего мира и  культуру работы на ПК. 

ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

1. Афтольмологический  комплекс «Русский Щит», зрительная и психологическая релаксация.

2. ГР Paint.

3. Файлы «Структура системы» и «Черный ящик», созданные в ТР Word.

4. Файлы «Человек» и «Логические задачи», созданные в ГР Paint.

ХОД УРОКА.

1. Вводная часть.

Объяснение темы и целей урока (открыть файл «Структура системы»).

2. Фронтальный опрос по вопросам, пройденным на прошлых уроках.
· Дайте определения системы. Назовите типы систем. Что мы понимаем под структурой? Что является главной особенностью любой системы?

· Приведите примеры систем. Для  каждой из них укажите системный эффект, который возникает в системе и исчезает при её разрушении (принцип эмерджентности). Какие из этих систем являются материальными, какие – нематериальными, какие – смешанными? 
3. Практическая работа в ТР Word (логические задачи).   

По приведённым описаниям «чёрных ящиков» определите правила работы системы и продолжите заполнение таблицы.
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4. Объяснение новой темы.

Составные части системы называются компонентами. Компоненты делятся на две категории: 

· Элементы – простейшие части, которые рассматриваются как неделимые;

· Подсистемы – части системы, которые сами по себе являются системами.

Перечень всех компонентов системы – это состав системы.

Например: 

1) система «компьютер» имеет состав: монитор, системный блок, клавиатура;

2) система «человек» имеет состав: голова, туловище, две руки, две ноги.

ЗАДАНИЕ: назовите состав системы «школа»

Для полного определения системы надо не только перечислить её компоненты, но и указать, как именно они связаны друг с другом.
Именно наличие связей между компонентами превращает набор элементов в систему, обеспечивает возникновение системного эффекта. То есть, система – это упорядоченный набор элементов. 

Порядок элементов в системе выражается с помощью понятия «структура системы». 

Структура системы – это важные составные части системы и важные связи между ними.

 Система = состав + структура.

Поэтому, недостаточно указать состав системы «человек», а надо добавить, что голова находится над туловищем, руки – по бокам, ноги – внизу. Тогда мы получим именно человека.

ЗАДАНИЕ: Д-6. Представьте, что вы инопланетянин, который собирается впервые высадится на планету Земля. Ваши роботы – разведчики уже высадились и сообщили о том, что на Земле есть люди. Они передали информацию о составе системы «человек», но ничего не сообщили о её структуре. Пофантазируйте и нарисуйте, как могут быть состыкованы друг с другом,  различные части системы «человек». (Воспользуйтесь файлом «Человек»).

5. Зрительная релаксация.
Запустите программу «Русский щит» на Рабочем столе.
6. Творческая работа учащихся.
Используя те рисунки, которые мы рисовали на предыдущих уроках, нарисуйте картину, в которую вы скопируете уже готовые и сохранённые рисунки. Работать будем в группах по три человека.

7. Решение логических задач.
Во время копирования работ, и перенос их на сервер для показа через проектор, ребята решают логические задачи.

8. Просмотр рисунков через проектор.
Вопрос: являются ли полученные рисунки системами? Из каких компонентов они состоят?

9. Домашнее задание.
Д-10, Д-12, Д-14

10. Выставление оценок.
Оценка «5» выставляется за полностью выполненную работу и ответы на вопросы в течении урока.

